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Az ország közönségéhez 8
A függetlenségi és 48-as párt szózata.

Az országos függetlenségi és 
48-as párt sorakozásra hívja lel a 
választókat és az egész ország né­
pét a nemzet megtámadott jogainak 
védelmére. A lüírgetlenségi és 48-as 
párt négy év előtt inas pártokkal 
kai öltve vállalkozott a kormány át­
vételére.

A lefolyt idők alatt gondosko­
dott az ország szükségleteinek fe­
dezéséről és megtartotta az uralko­
dóval kötött azt a megegyezést, hogy 
a katonai kérdések mindaddig füg­
gőben maradnak, mig a létszám- 
emelés kérdése és az azzal kapcso­
latos nagy katonai követelések új­
ból szőnyegre nem kerülnek. Nyíl­
tan és férfiasán kijelentette azonban 
a függetlenségi és 48-as párt min­
den alkalommal, hogy a gazdasági 
függetlenség megvalósítását a ránk 
kötelező törvényes határidőben kö­
vetelni fogja. Kívánja különösen, 
hogy az önálló nemzeti bank a kö­
zös bankszabadalomnak lejártakor 
1911 január 1-én, az önálló vámterü­
let pedig 1917-ben felállittassanak.

Az Ausztriával létrejött gazda­
sági kiegyezés megkötésekor kísér­
letet tettek arra, hogy a független­
ségi és 48-as pártot a közös bank 
szabadalmának meghosszabbítására 
rábírják.

De a párt megmaradt köve­
telése mellett és a közös banksza­
badalmat meg sem hosszabbította.

Kossuth Ferenc a párt akkori 
vezére inkább hozzájárult ahhoz, 
hogy az ország súlyos kvótaemelést 
vállaljon magára, csak biztosittassék 
az országnak az a joga, hogy az 
0Ijóüó bank 1911 január 1-ére fel­
állítható legyen.

A párt ünnepélyes határozatban 
mondotta ki, hogy a kvóta emelé­
sihez csakis azon esetben járul 
tozza, ha az önálló bankot, a közös 
n,j szabadalmának lejárta idejére 
fel fogják állítani.

Az önálló nemzeti bank.
tnlm ^D^döbbenóssel kellett ezekután tapasz­
aid i f,,gy a kicgyczés megkötése után 

• tvre* am>kor az önálló bank érvé- 
J - csere került a sor, az uralkodó meg

tagadta a hozzájárulást. A kópviselöház túl­
nyomó nagy többsége kifejezetten állást 
foglalt az önálló bank melleit, de az ural­
kodó nem járult hozzá a parlamenti többség 
kormányalakításához, azért, mert a többség 
az önálló bank felállításához következetesen 
ragaszkodott.

Az uralkodó nem az önálló bankra 
vonatkozó jogainkat vonta kétségbe, hiszen 
azt törvényeink világos értelme mellett senki 
kétségbe nem vonhatja, hanem hivatkozott 
egyes politikusok veieményere és az önálló 
bankot, mint az országra nézve károsat és 
veszedelmeset (?!) utasította vissza. De a 
nemzet túlnyomó többségének az a kívánsága, 
hogy a gazdasági viszonyainkat az önálló 
berendezkedés és gazdasági függetlenség 
alapján lássák el, az uralkodó tiltó szavával 
meg nem gátolható.

Az uralkodó ellenzését egyedül annak 
a káros befolyásnak tulajdonújuk, amelyet 
rá az őt környező 67-es politikusok gyako­
roltak. Most, a választásuk alkalmával dől 
el, hogy a nemzet ragaszkodik-e gazdasági 
függetlenségének megteremtéséhez vagy pedig 
meghajlik az uralkodó tilalma előtt? Az 
ország sorsának intézése a nemzet kezébe 
lesz letéve. Odaállhat a csüggedők és lemon­
dok mellé, akik semmiféle jogokat nem 
követelnek vagy pedig odaállhat azok mellé, 
akik a felkínált hatalmat maguktól eltaszitva, 
megállották szilárdan álláspontjuk mellett, 

t akik alkotmányos fegyverekkel küzdeni kiván- 
* nak a nemzet jogaiért és a csak egyoldalú 
fejedelmi akarattal szemben a nemzet 
részére is megkövetelik a nemzetet meg­
illető jogokat.

A függetlenségi és 48-as pártnak nem 
egyedüli követelése az önálló bank és az 
önálló vámterület. A párt ragaszkodva a 
pragmatika szankcióban Ausztria ''rányában 
megállapított kapcsolathoz, kívánja, hogy 
Magyarország politikai és gazdasági füg­
getlensége kiépíttessék.

Becsületes küz­
delem.

De szükségesnek tartja a párt, hogy a 
függetlenségi politika ne a fel forgatás utján, 
hanem lépésről-lépésre vitessék előbbre. 
Minthogy a gazdanagi téren való előretiaia- 
dás a reánk következő törvényes határidőt 
állította előtérbe, - katonai téren pedig az 
uralkodóval kötött megegyezés ezen kérdé­
sek rendezését egyelőre kikapcsolta, ennek 
következtében maga a párt választotta gon­
dos előrelátással és nagy megfontoltsággal 
azt, hogy az Ausztriával vonatkozásban allo 
nagy kérdések között a gazdasági függőt- 
lenség kivívását tekinti ezidőszerint első- 
sorban megoldandó politikai feladatnak.
A megállapított iránytól a párt magát hamis 
ürügyekkel eltéríteni nem is engedi. Valósá­
gos politikai bűnnek tartaná a párt, ha a 
kvóta felemelésével elvállalt súlyos terheket

az ország vállain hagynék, — de jogaink­
nak drágán vásárolt érvényesítésétől elfor­
dulnánk.

Aki az országnak a terhes kvótát a 
nyakári hozta, kell, hogy becsülettel meg­
állja a helyét akkor, amikor annak ellenér­
téké fejében most az önálló nemzeti bankot 
kell követelnünk. Nem fogadhatjuk el azt az 
érvelést, hogyha az uralkodó az önálló 
bankot nem engedi, nem szabad azt eről­
tetni.

A bankterminus.
A kvóta-felemelést annak idején meg­

szavaztatni, most pedig az uralkodó kijelen­
tése előtt kishitüen fegyverlerakással meg­
hajolni meg nem engedhető dolog. Azt sem 
fogadjuk el, hogy lenet az önálló bankhoz 
ragaszkodni, de nem kell azt egészen most 
követelnünk és nőm szabad éppen egy ter­
minus miatt az országot felforgatni. A ter­
minusról a törvény állapítja meg, hogy a 
közös bankszabadalom 1911 január 1-én jár 
le. A magas kvótát is éppen azért fizettük, 
hogy a közös bank szabadalmának le­
járta idejére bizlositsuk az önálló bank felál­
lítását.

Magát a jogot nem kellett semmivel 
sem biztosítani, hiszen az számos törvény­
cikkben van megállapítva és ezt soha senki 
kétségbe nem is vonta. Éppen az önálló bank 
mostani felállítását, vagyis a terminust vál­
lövük meg a kvótaemeléssel. Jogunk érvé­
nyesítését a homályos bizonytalanság és elv- 
fentartás ködös útvesztőjébe belevinni egye­
nesen a nemzet kijátszására vezetne.

Ha teljesedésbe fog is menni az udvar 
kirendeltjeinek az a gonosz számítása, hogy 
a nemzet kipottyan az időből, ha el is múlik 
1911 január 1-e anélkül, hogy a nemzet visz- 
szanyerte volna szabad rendelkezését, még 
akkor sem szűnik meg a nemzetnek ama 
joga, hogy az önálló bank tényleges felállí­
tását követelje.

Akkor kell a maga egészében megin­
dulni az önálló bankért folytatott nemzeti 
küzdelemnek mindaddig, amíg a jog érvé­
nyesítését tényleg keresztül nem visszük.

A választói jog.
A gazdasági függetlenség kivívásán 

kívül a függetlenségi es 48-as párt legkö­
zelebbi feladatának tekinti az általános és 
egyenlő választójog megalkotását. Pártunk­
nak ez kezdettől fogva sarkalatos programm- 
pontja volt, mielőtt az urak részéről ez a 
kérdés előtérbe állíttatott volna. Évtizedeken 
keresztül nem szűnt meg a párt annak meg­
valósítása érdekében küzdeni. Sajnos a 67-es 
pártok merevsége és párthatalmi törekvései 
ezen a téren minden számbavehető elhala­
dást meggátoltak.

Négy évvel ezelőtt a függetlenségi párt 
főként azon célból szövetkezett a többi pár­
tokkal, azért vállalt velük együtt kormányt ^



hogy az általános egyenlő választójogot 
megalkossa. A törvény előkészítését a Koalí­
ció ban szövetkezett 67-es pártok vezérfórfiai 
vállalták magúkra. Sajnos azonban a függet­
lenségi 48-as pártot itt is óriási csalódás 
érte, mert a koalíció fen állására kiszabott 
két évi határidő elmúlt anélkül, hogy a re­
formot még csak elő is terjesztették volna. 
Négy óv mult el a koalíció uralomra jutása 
óta és ez a reform még most sincs meg­
alkotva.

A függetlenségi és 48-as párt minden 
alkalommal kijelentette, hogy az általános 
és egyenlő választói jog megalkotására bár­
mely "percben kész. A párt kész vállalkozni 
úgy i*z általános és egyenlő választói jog 
megalkotásara, mint az önálló bank feláltita- 
gúra. — Olyan módozatokhoz azonban, -ame­
lyek a nemzet kijátszását cé-ózzák, sohasem 
fog hozzájárulni. Az általános választói jog 
behozatalánál a párt. elítéli a pluralitás beho­
zatalát. Ez sérti az ország százados jogrend­
jébe lefektetett jogegyenlőséget és a nemzeti 
érdekek védelme szempontjából semmi előnyt 
sem biztosit. Ez csak az oligarchiának és 
és plutokraciának nyújtana előnyöket — és 
könnyebbé tenné a nemzeti érdekek letöré­
sére irányuló hatalmi törekvések elérését. De 
elítéli a függettensegi 48-as párt azt a retro- 
grád irányt is, amely visszafelé akarja fordí­
tani a hafftdó idők kerekét.

Lehetetlenség ma már olyan reformra 
gondolni, amaly talán csak az ipari munkás­
ság kiválasztottjait akarja jogokhoz juttatni. 
Lehetetlenség olyan reformra gondolni, amely 
néhány ezer vagy néhány tízezer ipari elő- 
munkast akar a választók soraiba bevinni. 
Ehhez csak az a szándék tapadhat, hogy 
nagy állami szubvenciókkal dolgozó gyár- 
vAi tálatoknál, a kormány rendelkezésére álló 
flggő. elemek száma szaporiitassék.

Általános és egyenlő választójogot kell 
ma mar behozni. A pluralitás és hasonló 
kijátszások mellőzésével kell a reformot meg­
alkotni, ami által a nemzeti érdekeket is 
nagyobb figyelemre méltatjuk, mint ahogy 
azt üres frázisokkal szeretik naponkint emle­
getni. Eimuit már az az idő, amikor sivár 
nemzetellenes politikát örökösen cifralkudó, 
kn*»aió és lármás nemzeti és nemzetiségi 
pofi tik a köpenyébe akartak burkolni. Éppen 
az a politika mindig a nemzetiségi elemek 
támogatására számított; híveit vesztegetés és 
erőszak inján éppen ezen elemek segítségével 
toborozta Össze.

Nem * nemzet békéjét, az államrend 
nyugalmat és minden nyelvű honpolgárnak 
a magyar államisághoz őszinte és igaz ragasz­
kodásai akarta maradandó intézményekkel 
biztosítani, hanem korrupt közigazgatással 
és berendezett kortesszervezetekkel iparkodott 
a nemzetiségi elemeket a hatalom szolgála­
tába szegődietm.

Az altalános és egyenlő választójog a 
jogegyenlőségen nyugodva nemzeti állami­
ságunk legszilárdabb támasza, alkotmányos 
életünk legbiztosabb erőssége lehet. Szűk, 
maradi választójog csak arra jó, hogy alkot­
mányos életünket igaz tartalmából annak 
segélyével kivetkőztethessók. Azért ragasz­
kodunk ahhoz, hogy az általános, egvemő 
es közvetlen választójogot haladéktalanul 
megalkothassuk.

Tudaatjuk azt nagyon jól, hogy a füg­
getlenségi 48-as párt nagy elveit nem mi 
fektettük le. Azok még ma is az állami 
önállóságnak azon hatalmas pillórkövein nyu- 
gosznak, amelyet a 48-iki alkotmány meg­
teremtésekor Kossuth Lajos lángszelleme 
alkotott meg.

Az ő tanításából merítjük azt, hogy 
nem n hatalmat, nőm az önzést, nem az 
egyem érvényesülést kell keresnünk, hanem 
keresnünk kell és figyelemre méltatnunk, 
azokat a nagy szempontokat, amelyek nem- 
zetünk sorsát a függetlenség utján előbbre 
vur.ik lőle tanultuk meg. hogy csak a szi­
lárd akaraterő az, amellyel a nemzet jogai­
ért folytatott küzdelemben eredményeket ér­
hetünk el.

A Khuen kormány bírálata
A Khuen-Hóderváry kormány látjuk, 

hogy életre akarja kelteni azt az uralmat, 
amely évtizedeken keresztül az udvari aka­
rat szolgai 
vatáíát. végrehajtásában találta hi-

A bókét, az ország nyugalmát emlegeti, 
de nem akarja belátni, hogy az országban 
a bókét, a nyugalmat és a produktiv mun­
kát az akadályozza meg, hogy az udvari ön­
kény a nemzetet a szabad rendelkezés minden 
feltételétől megakarja fosztani.

így csak tespedés lehet ebben az or­
szágban és az udvari akarat szolgai végre­
hajtása. Magyarország anyagi erői csak arra 
látszanak rendelteivé lenni, hogy egy idecen 
országnak anyagi jólétét és ipari fejlettségét 
szolgálja.

Szégyene ennek az országnak, hogy akad­
nak politikusuk és hatalomra vágyó egyének, 
akik, amidőn a nemzet jogainak érvényesí­
téséért küzd, felajánlják szolgálataikat a 
fejedelmi ünkény céljaira. Csak a szél-őse­
geket és túlzásokat — mondják ezek — 
akarják elháiitani és azok veszélyéből akar­
jak az országot megmenteni. De mic-oda 
mizás van abban, ha a parlamentáris több­
ség az önálló bankot akaija felállítani. Hát 
már ez is szélsőség és feiforgatás 1 Hiszen 
az 1867-iki törvények is elismerik ezen a 
téren a nemzet világos jogait. Nem volna-e 
a magyar nemzet a világ minden nemzete 
közt az utolsó, ha még egy jegybankot se 
volna szabad országában felállítani. Lehet­
séges-e az uralkodónak amiatt az országot 
évekig tartó válságba kergetni és a törvé­
nyes kormányzástól megfosztani. Nem a leg- 
kiáltobb abszolutizmus volna-e, ha mindez 
akadálytalanul megtörténhetnék és nem a 
legnagyobb politikai bűn volna-e, ha egy 
pailamenti párt a maga nevét ennek az ab­
szolutizmusnak leplezésére engedné felhasz­
nálni. Lépjen fel az abszolutizmus nyílt esz­
közökkel, de alkotmányos álarcot céljának 
elérésére ne használjon.

Vesztegetés, erőszak.
Azok, akik odaadják magokat eszköz­

nek az önuralom palástolására, a nemzet 
félrevezetői és az alkotmányos életnek meg­
fontol. Egy nemzet nem élhet ma már al­
kotmányos rabságban és nekünk sincs ked 
vünk önként szolgálni azt az uralmat, amely 
nyíltan szembehelyezkedik a nemzet érde­
keivel.

Úgyis mélyen sújtja a nemzetet az a tu­
dat, hegy az a nemzetközi szövetség is, 
amelyben érdekeink védelmét, véltük felta­
lálni, csak arra látszik alkalmasnak, hogy 
az ország anyagi erőit kimerítse. — Fegy­
verkeznünk kell, meg kell feszíteni az áldo­
zatokban utolsó erőinket is, de ugyanakkor 
tiltó szóval megfosztanak bermünkat attól, 
hogy anyagi helyzetünket javítsuk és elve­
szett erőinket helyrepótoljuk. A nemzeiközi 
viszonyok feszültsége miatt áldozatokat, kell 
hoznunk erőinket mihaladó mértékben, de 
Magyarország ugyanakkor nem élhet azon 
jogával, hogy önálló hitelélet megterem lé­
sé vei és vamvédekezéssel tőkegazdaságot és 
ipari fejlettseget teremthessen az oiszágban.

Nem volna csoda, ha Magyarorság né­
pének rokonszenve mindezeket látva "elfor­
dulna attól a nemzatközi szöveiségtől is, 
amely bennünket a fegyverkezés terén túl­
zóit anyagi áldozatokba sodor, amikor egy­
úttal nem állnak rendelkezésére azok az esz­
közök is, amelyekkel más, szabad nemzetek 
akadaly taianul rendel kéz netnek.

A párt törekvései.
A függetlenségi és 48-as párt mindeze­

ket látva, eiszan Sággal megy bele a parla­
mentáris küzdelembe El van tökölve arra 
hogy a harcot a nemzet jogaiért és veszé­
lyeztetett alkotmányáért a legt-lje-ebb erő­
vel felvegye. Az udvari párt szervezkedésé­
vel szemben szervezkedésre hívjuk fel az 
ország hazafias közönségét. Nekünk nincsen- 
nek a kezeinkben hatalmas eszközök s csu­
pán meggyőződésünk erejevel szabunk síkra 
a nemzet jogainak védelmére.

E csatlakozásra hívjuk fel mindazokat 
akik nem akaiják, hogy az uralkod ,i ön­
kény a nemzet legelemibb jogaitól is meg­
fossza, akik nem akarjak, hogy ideküldott 
udvari kirendeltség magához ragadja az or­
szágban a közhatalmat.

A mi programmunk tiszta és világos, 
riogiammunk a iüggetlonsógi Programm a ' 
maga teljo-sógeben: Katonai téren, külügyi 
téren a magyar államiság jogainak érvénye- 1

snuse. nem a .ci.u,Sums, „etn az erőszat 
eszközök hasznalasa, hanem a lónósről u K0S 

I való eiőaaladás követés ■. Emellett ' 0p?sre 
I politikai elvünk a férfias kitartás és Ä“ 
I letes hűség amellett, amiknek megválni' 
j sara a nemzet számára az idők elérkeztek 

Programmunk az önálló nemzeti b i 
tényleges megvalósítása Programmunk 
önálló vámterület felállítása. Programm °l 
az általános egyenlő válusztói jog 
alkotása. Programmunk emellett a nem ’ 
előreüaladásának minden téren való bizt ' 
tása, a kózigazgatasban a mindenkit mT' 
illető jogegyenlőség érvényesítése, fe/ewfi" 
téren és nemzetiségi kérdésben a békének 
a jogrend uralmának biztosítása, a magva!- 
államiság szigorú védelme közéletünk összeg 
ágazataiban, városaink és községeink érde­
keinek e.őbbrevitele, a tisztviselők jogállá­
sának pragmatikus biztosítása. ‘ &

Progr unmunk a kath< likus nutonómia 
megva ósitása és az 1848-iki törvénycikknek 
az összes bevett vallásfelekezetekre nézve 
való végrehajtása, a mezőgazdaság, ipar és 
kereskedelem védelme, a kisipar súlyos ba­
jainak orvoslása, az adók arányosabb meg­
osztása, a mezőgazdasági és ipari munkás­
ság érdekeinek eiőbbreviteie. Mi a demokra­
tikus előrehaladás hívei vagyunk és mind­
ezekért küzdelembe bocsátkozunk teljes re­
ménységgel, mert megvagyunk győződve, 
hogy a nemzet igaz érzelmeit fejezzük ki és 
a nemzet ha akaratát szabadon érvényesít­
heti, nem támorodik el átlói, hogy jogainak 
követelése mellett szilárdan megmaradjon. 
Elég hosszú ideig, tartolt már úgyis a nem­
zet dermettsége. Évtizedek vonultak el feje 
fölött nyomtalanul. Mig körülötte az egész 
világ előrehaladt, addig vele szemben az 
igények és követelések mérhetetlenül foko­
zódlak. Á nemzet jogaiban évtizedeken ke­
resztül egy szemérnyi előrehaladást nem 
tehetett.

Az idők parancsa.
Ám az idők parancsa életrekelti a nem­

zet óletösziöneit. Elérkezett az az idő is, 
amikor a mi nemzetünk is érzi, hogy kö­
vetnie kell az élet parancsait.

Haladnia kell, vagv megsemmisülnie!
De a rnauyar nemzet nem akar meg­

semmisülni I Nem akarja, hogy életerői ide­
gen érdekek szolgálatában vógkóp kimerül­
jenek.

Érzi, hogy a nemzetek sorában rá is 
hivatás vár, amelyet betölteni kész is, képes 
is. Euy jobb jövő korszakát látja maga előtt 
megnyílni.

Az elnyomottságból és egyol­
dalú kizsákmányolásból ki akar 
szabadulni, önmagáért akar élni, 
gazdasági erőit önmaga javára akarja 
felhasználni, hogy ne legyen kény­
telen fiai közül évenkint száz és 
száz ezernek vándorbotot nyomni a 
kezébe, hogy idegenben keressék 
megélhetésüket.

Mi a nemzetet ezen küzdelmé­
ben el nem hagyjuk. Jogai mellett 
utolsó erőfeszítésig kitartunk és 
testvérkezet nyújtunk mindenkinek, 
aki ezen küzdelemben velünk együtt 
munkálkodni akar.

Midőn ezen utunkra elindulunk, 
kérjük a nemzet minden igaz fii' 
nak hü és buzgó segedelmét.
Az országos függetlenségi és 4S-as párt
Mádi Kovács János, s. k. Justh Gyula, s. k 

jegyző. elnök.
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jttsth Gyula körútja.
Március hatodikán Debrecenben 

lesz.
Justh Gyula a fügí;telenségi-és 

48-as párt elnöke agitóciós kőrút­
ban tegnap Mohácsot látogatta 
1 e(T ahol Ferdinándy Béla beszá­
llója alkalmából a függetlenségi­
ig 48-as párt nagy nópgyülést tar­
tott, Justh Gyula kíséretében vol­
tak Farkasháy Zsigmond, Nagy 
György, Csányi Sándor, Jeszenszky 
Ferenc, Kerese György,Ráth Endre, 
pieininger Ferenc és Egry Béla 
képviselők. Pécsett a baranyai füg­
getlenségi- és 48-as párt üdvözölte 
justh Gyulát, akit Villány állo­
másán a mohácsi függetlenségi párt 
küldöttsége fogadott. A mohácsi 
állomáson ezernyi főre rugó tömeg 
várta Justh Gyulát és kisórőit, akik 
a lakosság lelkes ovációi között 
vonultak a városba. A nópgyülést 
a főtéren tartották meg. Varga 
Zsigmond református lelkész nyi­
totta meg a gyűlést. Ferdinánoy 
Béla mondotta el most beszámoló- 
beszédét, amelyet viharos éljenzéssel 
fogadtak. Ezután Justh Gyula lépett 
az emelvényre.

Justh Gyula: Ez a kerület országszerte 
úgy ismert, mint az elvszilárdság mintaképe. 
És éppen ezért az egész ország úgy teltint 
Mohácsra, mint a függetlenségi párt beve­
hetetlen várára. Meghallgattam az ón igen 
t. barátom és képviselőtársam Ferdinándy 
Béla nagy elvhüsegről tanúskodó beszedet 
és a lelkesedés tüze nemcsak önöket hatotta 
át, de az én szivemben az én lelkemben is 
lángot gyújtott. Hogyha a legközelebbi kép­
viselőválasztás alkalmából sok ilyen önzetlen, 
fáradtságot nem ismerő, nem a hatalomért, 
nem egyéni előnyökért küzdő képviselő ke­
rül az orhzág házába, akkor az ország boldog 
lesz. Az ország egy részén ma az önzés, a 
haszonlesés ve t erőt. Sokan csak önös érde­
keiket, a hatalmat keresik, nem a közérde­
ket szolgálják, nem az őrs ágot akarjak di­
csővé, naggyá tenni, de a hatalom az egyéni 
érdekek szolgálatába szegődnek. Ezért jól 
vigyázzanak a küszöbön álló képviselőválasz­
tások alkalmával, mert elő fognak állani 
egyesek, akik csábitó szavakkal igyekeznek 
önöket eltántorítani a függetlenségi párt el­
veitől, megfélemlítéssel, igeretekkel akarják 
önöket rábírni, hogy eitántorodjanak Kossuih 
bajos szent lobogója alól. (Fö kiáltásuk: 
Éljen Justh I)

Ezelőtt négy évvel, amikor a koalíciós 
kormány megalakult, azzal a feladattal ala­
kúit ineg, hogy helyreállítsa az alkotmányos 
rendet és megvalósítsa az általános, egyenlő 
választói jogot. Örömmámorban úszott akkor 
az egész ország, mert mindenki azt hitte, 
. °=y egy uj aera fog megkezdődni. De mind-

azt tapasztaltuk, hogy olyan emberre 
ízta az általános, egyenlő választói jog 

megvalósítását, aki soha életében nem volt 
1 w. alános és egyenlő választói jog- 
ak. Mit várhattunk az általános és egyenlő 

• asztói jog megvalósítása terén attól, aki 
ek során át mindig az általános és egyenlő 

I asztoi jog ellen küzdött? Ebben az ország­
id a . ~esek működése végzetes csapás 

j i ’ v°gzetes volt a múltban, végzetes a 
A™,, 08 az lesz a jövőben. (Úgy van, 

Sy van, zajos tetszés.)
hítcm^L a, k'egyózés megkötésekor azzal 
vállfli n -r bennünket, hogy a kiegyezésnél 
binlt-z /látványokért, a kvóta emelésért, a 
Kitűnt 0sben szabadon fogunk rendelkezni. 
Kn,azonban, hogy jóhiszemüleg meg- 
bant-ma terheket, és amikor az önálló 
azz il tme<í v°ína valósítani, előállottak
«.„tut n°"y a korona nem egyezik bele az
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önálló
Ekk. «am,, nemzeti bank felállításába,

a no!.! a na"-V összeütközés a korona 
tizet között, amelyért nem is lehet a

koronát okolni, mert a korona rossz tanács­
adói Wekerle és társai, folyton azt a tanácsot 
adták az uralkodónak, hogy a bankkórdósben 
ne engedjen. A nemzeti bank kérdését úgy 
tüntették fel, hogy az csupán egy kisded 
bankcsoport akarata, mely csoport Justh 
Gyulával az ólén, huszonöt-harminc emberből 
áll csupán és e csoportot a függetlenségi 
párt bármely percben képes kiszorítani.

Én a felség elé hivattam, de amikor 
elveim feladását kívánták a hatalomért, azt 
nem fogadtam el. Azután következett a mos­
tani kormány kísérlete. A Fejórváry-kormány 
kísérletezése előnyére vált az osztráknak, 
mert akkor, amikor a nemzeti ellenállás már 
erőre kapott, jött az ajánlás, hogy a nagy 
nemzeti kormány jön, amely helyreállítja az 
alkotmányt és egy boldogabb jövő révébe 
vezeti az országot. A koalíció hibája volt, 
hogy a hatalmat elfogadta, anélkül, hogy a 
nemzetnek jogokat biztosított volna.

Úgy gondolták Becsben, hogy ami egy­
szer sikerült, talán sikerül másodszor is. — 
Most ismét alkotmányellenes kormányt ne­
veztek ki, amely gyökerét nem leli a parla­
mentben és amely a törvényeket és az or­
szággyűlést semmibe sem véve, — törekszik 
arra, hogy az országot a bécsi akaratnak való 
behódolásra buja; abban reménykednek,hogy 
ismét valami előnyös leszerelést érhetnek el. 
Hát tisztelt polgártársaim, elég volt egyszer 
szemben állanunk minden ilyen törekvéssel. 
Igenis, teljes erővel küzdünk és addig békés 
kormányzás nem lesz, amig csak a gazdasági 
önállóságot meg nem teremtjük, a magyar 
nemzeti bankot nem létesítjük és az általá­
nos, egyenlő szavazati jogot ki nem vívtuk. 
(H isszantartó és megújuló lelkes éljenzés és 
taps.) Szembe fogunk szállani minden olyan 
kormány törekvéssel, amely e két kérdésben 
nem akarja a nemzet valódi akaratát teljesí­
teni." (Zajos éljenzés.)

Tomboló lelkesedés fogadta Justh be­
szédét.

Utána még Farkasházy Zsigmond, 
Nagy György és Ráth Endre beszéltek s vé­
gül a népgyülés Ferdinándy Bélát ismét je­
lölte.

A népgyülés után banket volt.
Justh Gyula március 2-án az országos 

függetlenségi és 48-as párt több tagjával 
Sátoraljaújhelyre érkezik. — Ez alkalommal 
az itteni 48-as függetlenségi párt nópgyü­
lést tart.

A debreceni függetlenségi és 48 as párt 
vasárnap, folyó hó 6-án rendezi az egó.-z 
vármegye bevonásával ragyszabásu népgyü- 
lésót, melyen szintén jelen lesz Justh Gyula. 
Az előkészületek a nepgyülésre nagyban foly­
nak, hogy a függetlensegi eszmék legnagyobb 
harcosát móltókópen fogadjuk.

Politikai híreink.
Khuenók Bécsben.

Kötik a szerződéseket.
Budapest, február 28.

Khen és társai ma Becsben meghallot­
ták, hogy mit parancsol a császár s nyom­
ban kijelentették, hogy azt föltétlenül végre- 
haji jak. Ez a parancs pedig most a külke­
reskedelmi szerződéseknek törvény ellenére 
való megkötésére és életbeléptetésére vonat­
kozik s Khuenók ezt az alkotmánysértést is 
habozás nélkül megteszik. Lukács László 
ezenkívül külön is tanácskozott tegnap Bi- 
linszki osztrák pénzügyminiszterről s arról 
tárgyaltak, milyen formák között hosszabbít­
sák meg törvényellenesen a közös bank sza­
badalmát.

Ilyen törvénysértések között alakítja 
Khuen a császár kegydijasával, Perczel 
Dezsővel pártját, amelyhez drága pénzen to­
borozzák az embereket. Az ország közhan­
gulata pedig mind impozánsabban nyilatko­
zik meg a függetlenségi párt mellett és az a 
körút, amelyet Jusih Gyula most kezdett 
meg az országban, lángra lobbantja a lel­
kesedést. Tegnap Mohácson mondott hatal­
mas beszédet, amelynek visszhangja lesz az 
egész országban.

Khuen és társai Bécsben.
Khuen-IIóderváry Károly gróf minisz­

terelnök vasárnap délután a fél 3 órakor in­
duló vonattal titkára, Bárczy István dr. kí­
séretében két napi tartózkodásra Becsbe uta­
zott. A miniszterelnök legfelsőbb kihallga­
tása az eddigi rendelkezések szerint kedden 
délelőtt lesz a Hofburgban. Becsbe érkeztek 
vasárnap este Hieronymi kereskedelmi mi­
niszter és gróf Serényi Béla földmivelósügyi 
miniszter is, mig Lukács László pénzügy- 
miniszter már szó mb it este óta a császár­
városban időzik. A miniszterek is rósztvettek 
a mai közös miniszteri tanácskozáson.

A miniszterekkel együtt érkezett Becsbe 
Oítlik Iván földmivelósügyi államtitkár is. 
Hieronvmi Károly kereskedelemügyi minisz­
ter, Lukács László pénzügyminiszter és Se­
rényi Béla gróf fold nivelósügyi miniszter a 
magyar házban szállottak meg, mig Khuen- 
Hóderváry Károly gróf miniszterelnök a 
Grand Hotelben szállott meg.

A debreceni püspök­
választás utóhangja.

Dr Baltazár sajtópere.
Az 1908. őszén lezajlott debre­

ceni püspökválasztás alkalmával 
Szilágyi Sándor budapesti hírlapíró 
Baltazár-ellenes cikket irt a „B.N.“-ha 
Baltazár Dezső sajtópert indított Szi­
lágyi ellen. A sajtóper eredményé­
ről múlt hó 25-iki számunkban szá­
moltunk be. Az erre vonatkozó hí­
rünkre most Szilágyi Sándor a kö­
vetkező levelet küldte be:

Igen tisztelt Szerkesztő nr I
A „Debreczenu e hó 25-iki száma meg­

emlékezvén a köztem és Baltazár Dezső dr. 
hajdúböszörményi esperes között lefolyt sajió- 
pörről, azt írja, hogy én kijelentettem a bíró­
ság előtt, miszerint „téves információk alapján 
Írtam a o*áket és Baltazárt becsületében sér­
teni nem akartam“. Hogy ezen tudósítás 
kinek a révén került nagybecsű lapjába, 
esetleg más lapokba is, nem keresem, de az 
bizonyos, hogy csak olyantól seármazhatik, 
akinek érdekében állott a megtörtént igaz­
ságot elferdíteni. Különös súlyt helyezvén 
arra, hogy a debreceni közönség a „Debre­
czen'1 utján teljes hitelességgel értesüljön au 
egyházkerületben lezajlott püspökválasztás 
ezen utójátékáról, tisztelettel kérem Szerkesztő 
urat, kegyeskedjék a való igaz érdekében 
ezen önhöz intézett levelemet nagybecsű 
lapjában közzé adni.

A való igazság ez. Én magam körül­
belül 30 cikket Írtam a püspökválaszt ássál 
kapcsolatban dr. Baltazár ellen. Elmondtam 
ezekben, hogy ő a papi méltósággal össze 
nem férő* módon korteskedik, érdekeltjeivel 
az egyházi életet korrumpáló demagógiát 
folytat, a tanhókat a papság ellen izgatja, a 
ref. lelkészek pénzen fentartott lapjában 
maga mellett korteskedik, egy püspökjelölt­
höz egyáltalában nem méltó módon rágal­
mazza a többi püspökjelöltet s bizor yitani 
Dicsőít József, a mi többszöri felszólításunkra 
sem bizonyított semmit; de sőt tovább rágal­
mazott és engedte rágalmazni korteseit, el­
mondtam, hogy dr. Pályi Ede, a Budapesti 
Napló szerkesztője ellen is olyan hazugsá­
gokkal teli hajszát indított s olyan gyalázatos 
pamflettet iratott egyik tanítójával, aminek 
állításait bizonyítani illett volna, de amit 
Baltazár sokszori felszólításra som bizonyí­
tott. Mindezeket elmondtam s mindenkor 
hozzátettem, hogy pereljen be ez állításaimért, 
de 6 nem perelt.

A püspökválasztás után, — amelynek 
eredménye ismeretes a nagybecsű lap ol­
vasói előtt, — a pótválasztás előtt Írtam egy 
másik, a 31-ik cikket, amelyben a Baltazár 
által folytatott kortoskedós káros és demo­
ralizáló hatására rámutatva, kérve kértem a 
kerület papságát, hogy a pótválawtásban 
tartózkodjék a papi palásthoz és pam tisz­
tességhez nem méltó korteskedSstől. Ez volt 
a legenyhébb cikkem, ebben nem voltak
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Baltazár ellen konkrét v.idak : ezt tehat pe­
relte. E cikkemben volt az is, hogy a M' 
T. Irodának böszörményi tudósítója Baltazár 
Dezső s a valóságnak meg nem felelő tudó­
sításokkal ő látja el a M. T. I. révén a fő­
városi sajtót. Ezt nekünk a miniszterelnök­
ségi sajtóiroda egyik tagja, a Debrecenben 
is ismert Békési Jenő mondotta. Kiderült 
azonban, hogy Bókási ur tévedett, mert nem 
Balthazár, hanem Dobó Sándor Baltazár 
egyik tanítója a tudósító. 31 cikkemben ez 
volt az egyetlen tévedés, hozzá teszem, hogy 
nem az ón tévedésem. Baltazár tehát perelt. 
En álltam a port s készültem a 24-iki tár­
gyalásra. M ír a tárgyalás előtt Baltazárék 
részéről megkörnyékeztek engem a békével. 
Nem kívánták, hogy bocsánatot kérjek, azt 
sem, hogy sajnálkozzam a történtek felett, 
csak azt, hogy bármilyen nyilatkozatot te­
gyek. Ez történt a tárgyalás napján is. Én 
kijelentettem, hogy semmilyen nyilatkozatot 
nem teszek s a por beszüntetése nem áll 
érdekemben. Nem is tettem nyilatkozatot. 
Megkezdtük a tárgya'ást, melyen Baltazár 
meg sem jelent, én az elnök bíró ur általá­
nos kérdéseire kijelentettem, hogy ne n érzem 
magam bűnösnek, a M. T Irodát illetőleg 
tévesen informáltak, a többi vádat ped g bi­
zonyítani akarom. Az elnök bíró ur azt kér­
dezte: személyeskedés vezetett-e a cikkek 
megírásában Azt feleltem : sohasem szoktam 
személyeskedni, engem a közérdek vezetett.

Erre felállott dr. Benedek János ur, 
orsz. gyűlési képviselő, Baltazár jogi képvi­
selője, aki jelentette, hogy amennyiben ón 
nem kívántam személyeskedni s mert elis­
merem, hogy a M. T. I.-t illetőleg téves in­
formációim voltak, — a vádat elejti! így 
történt. Azt nem kérdezte tőlem senki, té­
vedtem e abban, hogy Baltazár papi palást­
jához nem méltóan korteskedett, rá alma 
zott, alantosait engedte rágalmazni, ezt nem 
kérdezte senki, tévedtem e abban, hogy ők 
a tanítókat izgatják a papok ellen, hogy a 
korteskedés hevében a konvcntet is foglal­
koztató manipulációkra ragadtatta el magát, 
hogy titokban felajánlkozott Wekerlének stb. 
stb. Ezt nem kérdezte senki, de ha kérdezte 
volna, erre azt feleltem volna : nem tévedtem \

Csakhogy Baltazár Dezsőnek nem elég­
tétel kellett ilyen rettenetes vádakkal szem­
ben. Elég volt neki egy olyan kijelentés, 
hogy nem kívántain személyeskedni s visz- 
szavonta a vádat, most pedig, hogy beis­
mertem, hogy egy olyan jelentéktelen do­
logban, mint a M. T. I. tudósítója szemé­
lyeben tévedtem, — úgy akarja feltüntetni a 
dolgot, hogy én minden cikkemben tévedtem 
őt és viselt dolgait illetőleg. Ez ellen tilta­
kozom. Kijelentem, hogy nem tévedtem, ki­
jelentem, hogy e vádakat ma is fentartom, 
azokat e b. lapban megismételtem s vállal- 
kozom azokat bíróság előtt bizonyítani, 
Kijelentem továbbá űzi is, hoj*y én u biró— 
ság előtt nem nyilatkoztam arra nézve 
akartam e Baltazár Dezsőt becsületében 
megsérteni. Erre nem is nyilatkozhattam, 
mert hiszen ezt épen a tárgyalás lett volna 
hivatva eldönteni. Eszem áfában sem volt 
Baltazár Dezsőnek a bíróság előtt, bármi­
lyen kijelentésemmel elégtételt adni, mert 
ón port akartam, ahol bizonyítani lehetett 
volna, de ő kitért előle.

Vádjaimat ime megismételtem s kérem 
Baltazár Dezsőt, — hogy mivel e vádak még 
tisztázatlanok, — adjon nekem módot azok 
bizonyítására. Bíróság előtt befejezett ügyet 
feleleveníteni nem szokásom ugyan, de abba 
már mégsem nyughatom bele, hogy akinek 
ón elégtételt nem adtam, azzal dicsekedhes­
sél hogy elégtételt kapott tőlem. Nem kapott 
s nem is fog kapni, hacsak vadjaimra rá nem 
cáfol. Ehhez azonban bíróság elé kell újból 
menni, de nem azért, hogy a port vissza­
vonja, hanem hogy letárgyalni engedje azt.

Soraim szives közzétételét kérve igen 
tisztelt Szerkesztő Úrtól, vagyok készséges 
híve kollegiális tisztelettel

Budapesten, 1910 február 26.
Szilágyi Sándor, 

hírlapíró.

A szabadiskola.

OKBREC Z K n_

Orvostani cyklus a szabad­
iskolában.

Dr- Gálbory Sámuel vasárnap tartotta 
meg folytatólagos előadását az orvostani tu­
dományoknak talán leginkább ismertetésére 
szoruló részéből, — a szabadiskola cyklusa 
során. A modern társadalom phisikai beteg­
ségének legveszedelmesebb fajáról, a nemi 
betegségekről értekezett folytatólagosan a fia­
tal, nagytudásu orvos-doktor.

Oly nagyszámú hallgatóság leste min­
den szavát, hogy be kell ismernünk valóban 
tapintatos volt a szabadiskola vezetősége, 
amikor ezeket a nép legszélesebb rétegeit is 
érdeklő előadásokat vasárnapra tette. Akik 
ott voltak, azok fogalmat alkothattak ma­
guknak a bujakór testet-lelket, társadalmi 
rétegeket és nópfujokat gyilkoló hatását. De 
megösmerkedhettek ezen nagy betegség el­
leni védekezéssel is, olyan formában és o'yan 
alakban, amit még a legegyszerűbb ember is 
hasznára fordíthat.

Ezt akarta körülvonalazni Gálbory dr. 
népszerű formában és még tudással, ami a 
legnagyobb mértékben sikerült is neki. Gya­
korlati kísérleteinek az eredményei pedig 
valóban bámulatosak és rendkívül nagy el­
méleti tudásra és gyakorlati képzettségre 
mutatnak.

Amint értesülünk, a nagytudásu orvos­
doktor jövő vasárnap is fogja folytatni elő­
adásait, a tanrend módosításával.

Tegnap dr. Kun Béla tartott nagyszabású 
előadást az „Egyház és Házasságiról, ma 
március 1-ón dr. Jászi Viktor tart előadást: 
a festészet történetéről. A 19-id század fes­
tészete. Az előadás fél 6 órakor kezdődik. 
(Simonffy-utca 1—c sz. II. emelet.)

Szives ZZ Hazafias tisztelettel
= kérjük azon előfi-

kérelem zetőinket, akik még
-erre az évnegyedre 

nem fizettek elő —
szíveskedjenek az
mihamarább a ki- 
adóhivatalba juttat­
ni, hogy az a lapot 
fennakadás nélkül 
tovább is küldhesse.

előfizetési dijat

o Cim: o

DEBRECZEN
kiadóhivatalának

Debrecen

Melyik dicsőbb, melyik 
nagyobb?

Zilahy-e, vagy Komjáthy?
Debrecen, február 28.

Komjáthy János pályázati kérvényét — 
melyet Debrecen városához nvujlőtt be a szín­
ház elnyerése c Íjából, ma városunk minden 
újságolvasó emb re már ismeri, mert ez az 
okmány múlt héten jelent meg egyik hely­
beli lap hasábjain. Szeretnék mindenekelőtt 
e beadvánnyal foglalkozni, mely a maga ne­
mében annyira naiv fogaltnazványu és amely 
egyedül a legkitűnőbben világítja meg Kom­
játhy János művészi hitvallását, irányát és 
szinházvezető képességeit. Amikor e bead­
ványt olvastam, úgy éreztem, hogy ez egy 
nagyon jellemző „kultuikóp“, mely még ma 
is, a XX-ik században sötét árnyakat vett 
közállapotainkon. Előáll egy ember valamely 
városi színház bérbeadásakor és szellemi meg 
anyagi képességei igazolására mindenekelőtt 

a takarékpénztári könyveit tárja elénk 
ezeket az apró, irigylósremóltó kis füzetkó- 
ket, molyok ha egy színigazgató zsebében 
találnak menedéket, tanúságot tesznek min-
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szín igazgatás, kinek-kinek még mindig ni J 
inkább elsőrendű és gondtalan aggkort fi 
tétlenül biztositó üzlet, még pedig a iavónii 
való. Tehát Komjáthy János is előáll a t» 
kurókpénztári könyvekkel. Szép. Ezek 
ugv látom — ugyancsak felduzzadtak oA 
lyája alatt, melyet a magyar színészet rögös 
utján futott be. — A képesség, rátermettség 
nala csak ezután jön. Ezekről beadványában 
„mely minden személyi és érzelmi ntotj ’ 
moktól — szerinte — távol áll“, hosszan jr" 
bár bizonyára maga is érezte, hogy felesleges 
módon.

Hogy mi köze például „egy szárnyait 
bontogató uj művészi iránynak“ a lelkiisme­
retes és erős kezű igazgatóhoz, nem tudom 
megérteni már csak azért sem, mert mindig 
úgy gondoltam, hogy valamely uj művészeti 
irány helyes befogadására nem lelkiismere­
tesség és erős kéz kell, hanem tehetség 
nagy tehetség, még pedig eredeti tehetség 
mely különbséget tud tenni jó és rósz között 
mert egy uj művészeti irány nem mindig és 
feltétlenül jó, nem szólva arról, hogy mi az 
uj művészeti irányokat nem kívánjuk oly 
feltétlenül, inkább arra törekszünk mindig, 
hogy megtartsuk eredetiségünket, mert ebben 
van a nemzeti erőnk és minden dicsőségünk. 
A lelkiismeretesség és főleg erős kéz ily 
irányban tehát abszurd dolog. Ami a színház 
vezetését illeti, Komjáthy Jánosnak minden­
esetre sikerült az utóbbi évtizedben nagy 
színházakra szert tenni. De persze ez vélet­
len és azonkívül szerencse dolga, hogy akkor 
és amerre ő járt, nem volt jobb. Hogy nagy 
társulatot tart, természetes, mert nagy város­
ban kis társulattal boldogulni nem lehet. Hogy 
társulatának voltak már jó tagjai is, tagad­
hatatlan, de hogy e jó tagok, különösen a 
férfiak inellette nem tudtak prosperálni, bizo­
nyos, mert Komjáthy János színigazgatói 
sikerei mellett, állandóan még színészi babé­
rokra is pályázik és nagyszerű produktumai­
val is óhajtja mindig boldogítani hálás 
közönségét. Hogy mint színész, egyike az 
országban a legtehetsógtelenebbeknek, sőt 
legrosszabbaknak, nem kell különösen mon­
danom, mert bála Istennek, megtanultuk az 
ő ábrázoló képességét ismerni.

Komjáthy ép azért lett igazgató, mert 
mint ábrázoló művészt nem kecsegtette őt 
valami elfogadható jövő. Sem beszélő szí­
nész, sem alakitó művész, hanem egy tucat 
ember, a szó nemesebb értelmében, aki még 
odáig sem vitte, hogy hallga'óit lekösse bár­
mely szerepének csak egyetlen részletével. 
Az ő Derbiay Fülöpje, Petruchiója, Ocskay 
brigadórosa ellenszenves a végletekig és 
ezz 1 azt akarom mondani, hogy még a 
szimpathikus hősökben sem tud szivünkhöz 
férkőzni megnyerő módon. Ez a lényeg. 
Pedig ő e szerepeket szereti és nagy buz­
galommal kiüti válj a. Milyen más e tekintet­
ben Z lah.y. Ő nem azért hagyta ott a Nem­
zeti színházat,, mert tehetsége nem ütötte 
meg a mértékét, hiszen akkor nem szerződ­
tették volna oda, hanem ellenkezőleg, meg­
csinálta a maga színházát, hogy egészen 
rendkívüli tehetségét szabadjára virágoztassa 
fel. A Nemzeti színházban az első volt, a 
vidéken az egyetlen, aki mindig művészi 
ereje fényévei ragyogja be a magyar szí­
nészetet. Ha a színpadon megjelenik, meg­
figyeltem nem egyszer, a közönségen mindig 
erőt vesz a lebilincselő érzés, hogy egy 
nagyon jelentős ember áll előtte és min­
denki, aki képes volt az ő lelki világához 
közelebb férkőzni, ezt velem együtt konce- 
dálja. Párhuzamot vonni közte és Komjáthy 
között lehetetlen és olyan volna, mintha 
Tukoray Lórántot, a magyar színészet e ne­
mes alakját az öreg Nádayhoz hasonlítanám, 
aki mellékesen szólva neki mindenkori ide­
álja volt.

Tehát ne beszéljünk arról. Zilahyt és 
Komjáthy! is mindenki ismeri és alig hi­
szem, hogy az országban ez utóbbi valaki­
nek tetszett volna, — mint ábrázoló színész. 
Ami egy színház bérbeadását illeti ez — 
minden esetre — nem könnyű feladat. Az 
áramlatok toronymagasságba csapnak olyan­
kor, ha ily kérdés szőnyegre kerül. Én a 
magam részéről Zilahy hive vagyok minden 
tekintetben, mert szeretem benne az embert 
és a művészt egyaránt. Mint ember, mint
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imizsMtó, sohasem dolgozott külső lármával, 
hanem annál több tartalommal. A tartalom 
sohasem hatol a közönség szeles rétegébe, 

kü',ső lárma mindég. Aki helyesen akar 
felette Ítélkezni, kell hogy színháza belső 
szervezetét közelről ismerje és azt az em­
berfeletti munkát, melyet a csöndben pro­
dukál. Hogy balsikerei voltak, nem mérvadó, 
tessék a sikereket regisztrálni, mert bizonyos 
hoav nagy és kiváló embereknek szabad, 
sött kell is gyengébbet adni. De a nagy és 
er<5s tehetségek levetik magukról a köny- 
nyebb és fölösleges sallangod, mely csak a 
külsőt borítja, akárcsak az óriáskígyó, mely 
a régi bőrét, e már neki szűköset magáról 
ledobja. A kicsinyek azonban, a kis „mes­
terek, o külsőt mindig megtartják, mert 
nem tudnak tőle szabadulni és ezért állan­
dóan csak ezt viszik a vásárra. Tessék ezt 
úgy érteni, ahogy kell.

ÚJDONSÁGOK.
— Főispáni beiktatás előtt.

A hajduvármegyei függetlenségi- és 
48-as párt tagjainak Weszprómy 
István pártelnök a következő meg­
hívót küldte :

„Hajduvármegye függetlenségi- és 
48-as érzelmű bizottsági tagjait kérem, 
hogy folyó hó 3-án délelőtt 8 órakor 
a Ííoyal-szálló éttermében értekezletre 
megjelenni szíveskedjenek. Az értekez­
let tárgya a főispáni beigtatásra vonat­
kozó magatartás megbeszélése leend. 
Tisztelettel Weszprémy István párt­
elnök.“
Ezen az értekezleten fog eldőlni, 

hogy mikép fogadja a párt a Khuen 
kormány főispánját!

— A Ludoviceum részvéte. Oláh 
Károly elhunyta alkalmából a Ludovika- 
Akadómia tisztikara ma rószvétiratot intézett 
a városi tanácshoz.

- Ülések a városházán. Á
városháza kistanácstermében ma 
kedden délelőtt a jog- és pénz­
ügyi bizottság, holnap délelőtt a 
központi választmány, szombaton 
délelőtt pedig a vízvezetéki bizott­
ság tart ülést.

— Pályázat vascsövekre. A világítási 
vállalat pályázatot hirdetett öntött vascsövek 
szállítására. Ma bontották fel a pályázatokat 
a városházán. Összesen öt ajánlat érkezett 
be. Az ajánlatokat kiadták a világítási bi­
zottságnak véleményezés végett.

— Rudolfy Imre meghalt. A debre­
ceni fiatalság egyik népszerű es kedv élt tagja 
halt meg tegnap. RudoOy Imre az elhunyt, 
akt különösen a debreceni sportéletben fejtett 
ki élénk tevékenységet. Az athlóta kinézésű 
natal ember a nyáron meghűlt s tüdőbajt 
kapott. Hosszas szenvedés után a halál meg­
vallotta szenvedéseitől. Fiatal özvegyén és 
gyermekén kívül rokonsága gyászolja.

— A Debreceni Első Taka­
rékpénztár 64-ik évi rendes köz­
gyűlése február 27-én igen élénk 
érdeklődés mellett folyt le. Fény éri 
tadov Lajos kir. tanácsos, az inté­
zet elnök-vezérigazgatója nyitotta 
ihöfr az ülést és egyhangú lelkese- 
essel közgyűlési elnökké válasz- 
tvtm ezen minőségében konsta­

nt hogy az ülés a törvények 
es alapszabályok követelményeinek 
- ’lekben megfelelően érvényes 

_ határozatképes. — Megjelent ösz- 
'-nsen .Wl részvényes 4248 rész- 
j rlv.|l.„ A jegyzőkönyv vezetésére 
tért - Jh1108 orsz. képviselőt, a

Balogh Géza 
Andor 1869

J°tqtanácsosát, hitelesítőkül 
' %yeny dános kir. tanácsost és

Áron Jenő nagykereskedőt kérte 
fel, a szavazatszedő-bizottságba pe­
dig ajánlatára Kernhoffer József az 
osztrák-magyar bank főfelügyelője, 
Fáik Lajos iparkamarai alelnök és 
dr. Szűcs Géza ügyvéd választtattak 
meg. — A tárgysorozat öszes pont­
jai tudomásul vétettek, az igazga­
tóság javaslatai pedig egyhangúlag 
elfogadtattak. A 2 igazgatósági tag­
ságot titkos választás utján Csanak 
János orsz. képviselő és füredi Szabó 
Lajos ny. vincellérkópezdei igaz­
gatóival töltötték be,— a felügyelő­
bizottsági 5 helyre pedig Weszter 
István és Bárdos Géza régebbi tagok 
mellett uj tagokul Szűcs Sándor 
(3360 szavazattal), dr, Czeglédy Mi­
hály (2258 szavazattal) és May An­
dor (2112 szavazattal) választattak 
meg. Ezeken kívül dr.
2096 és Kaszanyitzky 
szavazatot kapott. — Ezzel az ülés 
Zádor Lajos elnök zajos éltetésével 
berekesztetelt,

— A debreceni nyomdászok kabaré-
délutánja folyó hó 6-án lesz a Munkás-Otthon 
(Margit fürdő) dísztermében. A műsort vasár­
napi számunkban már közöltük, mely gazdag 
műsor ismét gyarapodott, amennyiben a ren­
dezőségnek sikerült Szabó Gyulát, a Király- 
szinház v. tagját megnyernie, ki konferálni 
fog és ezenkívül a „B rrátság“ vígjátékot 
fogja rendezni. A gazdag műsortól eltekintve, 
a kabaré sikerét mi sem bizonyítja jobban, 
minthogy azon Solymossy Elek szini-iskolai 
igazgató is részt vesz a legjobb, humoros 
kabaré-számaival.

— A hentesek bálja. Kitünően sike­
rült bálát rendezett vasárnap este a debre­
ceni hentes ifjúság. A diszterem zsúfolásig 
megtelt szép leányokkal és deli ifjakkal, akik 
a hajnali órákig járták a jó magyar tánco­
kat. Egy kellemes est emlékével távoztak el 
a megjelentek, mert a hentesbál a szezon 
egyik legsikerültebb bálja volt.

— Egy uriasszony halála. Egy ked­
ves fiatal uriasszony haláláról vettünk érte­
sülést. Rankay Jenő városi számtiszt neje 
távozott el körünkből. A fiatal asszony a 
budapesti kórházban halt meg, ahol a pusz­
tító kór ellen gyógyulást keresett. Holttestét 
hazahozták s ma délután temetik el. Halá­
lát szerető férjén s két gyermekén kivül 
kiterjedt rokonság gyászolja.

— Szegény asszony kálváriája. Sze­
gény asszony Smka Mikiosnó Nyii-utca 117. 
szám alatt lakó özvegy asszony. Hat gyer­
mekével maradt özvegyen, akik közül a leg­
nagyobb 16 éves. A szegény 43 éves asszony 
vállaira nehezedik a csaladfentartás gondja, 
amely alatt ma délelőtt összeesett. A vaggon 
gyárba ment ki, ahol férje dolgozott, mig 
óit, hogy ott keressen munkát, mert sehol 
sem kapott. Minden reménye ide irányult, 
azt gondolta, hogy kérése meghallgatásra 
talál. De rosszul remélte szegény özvegy 
asszony, mert alkalmazást itt sem kapott. 
Ez elutasító hir hallatára a szegény asszony, 
aki különben is beteges természetű, össze­
esett. A mentőket kellett hívni segítségül, 
akik a szerencsétlenül járt asszonyt a laká­
sára szállították.

— Elütötte a vonat szele. A
rendőrség vasárnap azt az értesítést 
kapta, hogy a Böszörmény felől 
jövő személyvonat a Hatvan-utcai 
temetőn kívül elütött egy mező­
rendőrt. A vizsgálat megindult, de 
még nincs megállapítva, mi igaz a 
hírből.

— Talált pénz. Alulírott folyó óv feb­
ruár hó 27-ón délelőtt, a városi adópónztán 
helyiség előtt levő folyosóján 2 drb azaz 
kettő darab papír pénzt találtam, melyet a 
tulajdonosa teljes leigazolása után a város­

háza földszint 15-ik számú ajtónál levő adó- 
pénztári helyiségben, a hivatalos órák alatt 
lőllein átveheti; má-különben ha ez nem 
sikerülne, a talált pénzt a városi házipénz­
tárnál letétbe fogom helyeztetni. Koszorús 
Kálmán, adópénztári ellenőr.

— Botrány a Bercsényi-utcán. Ki­
nos botránynak voltak szemtanúi tegnap 
azok, akik délután a Bercsényi-utcán jártak. 
A Bercsényi-utcán sétált jegyesével Nagy 
Imre főpineór. Amint az utján haladt, egy­
szerre eléje ugrott Szikora István napszámos, 
aki narancshéjjal dobálta meg úgy őt, mint 
jegyesét. Nagy Imre leszidta a kellemetlen­
kedő alakot s ez el is távozott. Kis vártáivá 
ismét Nagy előtt termett Szikora s mellbe 
vágta Nagy Istvánt. Erre már nagy botrány 
keletkezett az utcán. Az emberek összecső­
dültek s verekedés lett volna a dologból, ha 
közbe nem lépnek. A rendőrségen Nagy 
megtette a feljelentést.

- Akasztott ember a padláson. A
balmazujvarosi elöljáróság jelentette telefo­
non, hogy Zs. Nagy Gábor 49 esztendős 
napszámos tegnap este felakasztotta magát. 
Öngyilkosságának valószínűleg gyógyíthatat­
lan betegség az oka. — A debreceni királyi 
ügyészség a temetési engedélyt, a boncolás 
mellőzésével megadta.

— Elhunyt polgári biztos. Kaderász 
Gábor nyugalmazott polgári biztos élete 71-ik 
évében meghalt Debrecenben. Az elhunytat 
kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése teg­
nap délután volt a Pacsirta-utca 43. számú 
háztól nagy részvét mellett.

— Rendőri hir. (Panasz a házmester 
ellen) Nagy Zseni Piac-utca 42. szám alatt 
lakó szakácsnő feljelentette Erdélyi József 
házmestert és nejét, mert a házban szolgáló 
cselédeket mindenféle ürügyek alatt üti és 
veri. Tegnap reggel Nagy Zsenivel akadt 
meg a házmester pár s összeverte. A vere­
kedő és házsártos természetű házmester pár 
ellen a rendőrség a vizsgálatot megindította.

— Tisztujitás. A jogász- és tisztviselő­
körben ma tisztújító közgyűlés volt. Kevés 
kivétellel a régi tisztviselőket választották 
meg újból. Este a tisztikar tiszteletére ban­
kát volt a Bika kis éttermében.

— Táncrendeket és rendező-jelvénye­
ket legszebb kivitelben Dávidházy Kálmán 
könyvkötészete készíti.

— A nap halottal. A tegnapi nap fo­
lyamán az állami anyakönyvi hivatalnál, 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Kádár Ferenc gör. kath. 16 éves, Oláh Fe­
renc ref. 15 napos, Gál Sándor ref. 35 éves, 
Nagy Sándornó ref. 28 éves, id. Dtószeghi 
János ref. 75 éves.

SZÍNHÁZ.
A MAI ELŐADÁS SZINLAPJA :

Kedden, 1910 március 1-ón
Újdonság 1 

harmadszor
Sasfiók.

Dráma.

Holnap, szerdán, március 2-án
negyedszer
Sasfiók.
Dráma.

Heti műsor: Csütörtökön : „Tán­
cos huszárok“, operette, Domahidy Ele­
mér főispán tiszteletére díszelőadás, bérlet- 
szünet. Pénteken: „Táncos huszárok“, C) 
bérlet. Szombaton: „Iglói diákok“, jubileumi 
előadás Farkas Imre jelenlétével, A) bérlet 
Vasárnap: délután „Csöppség“. Este „Luxem­
burg grófja.

x - v *» I

x

H

' V

I



6

Tájékoztató.
— (Mulatságok s egyéb szórakozásokról.) —
Március 5., Szombat:

Este 8 órakor.
A homokkerti olvasó egylet tánaostéje.

Március 6., Vasárnap :
Délután 8 órakor.
Nyomdászok kabaréja a Munkás-Otthon 
ban. (Margit-fürdő.)

TÁVIRATOK.

Akinek Krisztus a barátja.
Budapest, február 28. Hencz Károly, a 

munkapárt legujdonsültebb tagja, még ma 
sem ülte le azt a hat hónapot, amit a 
Keglevich-féle párbajért kapott. Ma egy 
detektív előállította s az ügyészségre akarta 
vinni büntetésének leülése végett. Hencz a 
detektívet egyenesen Székely igazságügy­
miniszterhez vitte s ott a minisztertől újabb 
haladókot csikart ki magának.

Nagy betörés Nyíregyházán.
Nyíregyháza, február 28. Óriási 

betores történt. Egy Szakoly Ferenc 
nevű földbirtokoshoz betörtek és 
17 ezer korona értékű ékszereit el- 
ioptak. A rendőrség a betörőket 
Mulier Mózes és Bognár Juliánná 
személyében elfogta. Azt hiszik 
hogy pár héttel ezelőtt Miskolcon is 
nagyobb betörést követtek el, sőt 
több, mint bizonyos, hogy az eper­
jesi rablógyilkosság is az'ő lelkűket 
nyomja, amelynek özvegy Glück 
Bavidne volt az áldozata. A rend­
őrség szorgalmasan nyomoz.

Fordulat a Wohl-pörben,
Budapest, febr. 28. A Wohl-fóie milliós 

örökösödési perben fordulat állott be. Hazsura 
szakértő visszavonta azon állítását, hogy a 
végrendelet hamis s az ügyészség ennek kö­
vetkeztében a vádat az összes vádlottak ellen 
elejtették.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, február 28.

... Euzaki»álat 'Orsókéit, vételkedv cse­
kély. Bágyadt ranyzat mellett 8000 méter- 
mázsa került forgalomba 5—10 fillérrel ol- 
csobb árakon. Egyéb gabonanemek közül
Idő" borusrr0 ° CSÓbb’ “ tÖbb‘ vált°zatlan. 

Búza áprilisra . .
Búza májusra .
Búza októberre . .
Rozs áprilisra ,
Rozs októberre .
Zab áprilisra .
Zab októberre 
Tengeri májusra .
Tengeri októberre .
B-epco májusra . .

13 66-67 
13-16-47 
11.24-25 
910-11 
8 28-29 
7 39-40 

00 00-00 
640-41 

00 00 -00 
1385—00-95

szerkesztős égé es kiadóhivatala Degenfeld-tér 2. sz

OLCSÓ ÍRÓGÉPEK1
Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jót­

állással adatnak el.

„MERCUR“
összes rendszerű Írógépek műszáki vállálát 

oágnál. Speolalls javító műhely!

ADLER
elsőrangú gyártmány, teljesen látható irásu 

és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
kizárólagos képviselet: Debreczen és Hajdumegyére.

KZellékrek:
valamennyi rendszerű lró, és sokszorosító 

gépekhez!

COPYING OFFYCE1 gépiró, másoló és sok­
szorosító iroda. Teieíon 5—40.

Debrecen Arany János-u. 2.
15 Bejárat a Il-ik kapun.

Donogán«Somossy
DE3 BBEC2EW 

Kistemplombazár, ’

Megérkeztek
a legdivatosabb női 
kelmék,— selymek, 
^ Viole de laine,^

Óriási raktár! Olcsó árak!
T r T T I T T T TT!TT?t

REGÉNY CSARNOK

Fiatal hazasok.
(Elbeszélés)

Irta: GYÖNGYÖSSY LÁSZLÓ.
(Folytatás).

Először is a konyha felőli ajtót vizs- 
gálíci, de az csukva volt, csak akkor nézett a 
másikra, a honnan a tornácon keresztül a 
kis kertbe jártak. Ott látta feleségét a félig 
nyitott ajtónál. Mosolygott rá, mintha arca 
is elárulta volna, hogy azt tartja: Imre most 
engem keres 1

Imre ur pedig, mint akit rajta kaptak 
valamin, teljesen megzavarodva vágta be 
maga előtt az ajtót. Most a szégyentől piros 
arcéul járt-kelt a szobában. A lelkiismerete 
kezdte furdalni.

— Tula donkópen mit is akarok ? Mi 
kozom nekem ehhez a cselódhoz ? Úgy lesem 
mint az iskolás diák a szomszéd asszony 
leányát az utcasarkon. Mit akarok veJe tulaj- 
dón képen ? A jobbik eszed A vedd elő Imre. 
Mit is log rólam Rozsika gondolni ? Egyéb- 
képen mi is van abba, ha ón avval az enni­
való piros-pozsgás teremtesse! beszélek is 
Beszélgeti,i lehel mindenkivel.

Ezt az újabb ajtonyikorgásra gondolta 
amikor megint kinézett a konyhafelőli ajtóra! 
De a másik ajtóban megint csak ott volt a 
íeiesege mosolygó arcoskaja, ki boldogan 
meg is kérdezte tőle:

— Úgy e Imre, engem keresel? No, no 
csak ne vágd be megint az ajtót 1

Igen kapott ezen a beszéden Imre.
— Persze, hogy téged vigyáztalak 1 — 

Ugyan kit is vigyáznék mást ?
Hozzá is csatlakozott, oly nagy készség­

gel, mint az olyan ember, ki attól tart, hogy 
raj takarnák valamin.
i xt EÁtór,e azonban viüo a lábát á kony­
hába. Boske épen a gyúrással volt elfochilva 
Úgy maradt, amint ott volt a gyúró táblánál! 
felig meghajolva, csak Jól arcával fordult 
Imre tele.
I • T\Mit cshAl Bösko? — kérdi vörös 
koppéi Imre.

(Folyt, köv.)

Valódi brünni szövetek
az 1910. évi tavasai és nyári idényre.
Egy szelvény 3 10 m. 

hosszú
elegendő teljes férfi­

ruhához)
(kabát, nadrág és mellény)

ára csak

1 szelvény

í »
1
1 .
1
1

7 korona 
10 „

12 „
15 .
17 .
18 „
20 .

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért 
éppúgy felöltő szöveteket, turista-lodent, selyem- 
kamgarnt gyári árakon küld a mindenütt ismert, 

megbízható és szolid posztógyári raktár

Siegel Imhof, Brünn 111.
Minták ingyen és bérmentve.

Nagy elönvére szolgál mindenkinek, ha szövet- 
szükségletét directe a gyártáshelyén Slegel- 
lmhof cégnél rendeli. Óriási forgalma miatt állan­
dóan a legnagyobb választék a legújabb szöve­
tekből. Szabott, legolcsóbb árak ! Bármily kis 
megrendelés teljesítése szigorúan mintahü és 
176 figyelmes.

Mi! ÜUMü'MüsmtAMMUms ZABADALIHAK,
védjegy- és mintavédelem, az összes kultur- 

államokban

GUSZTÁV BÉLA Sütött
Budapest, VII., Erzse bet-körut 13.

Telefon 172-74. 16

selpnjdniiságá
alkalmi ruhákra
BOSZNAY J. és Tsa
Debreczen, Kossuth-u. 5.

nagy választékban 
mar raktáron vannak.

Tavaszi kosztümöket és alkalmi ru­
hákat saját műtermünkben a leg­
újabb modelek szerint gyorsan és 
jutányos árak mellett készíttetünk.
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1910 március 1. D E ti R E C Z E N

MEGNYÍLT
az első debreczeni

r . f

március 1-én
Széchenyi-n. 49. sz. a.

„Gyöngyvirág Crisis“
az arckrémek gyöngyei
Szeplő, májfoltok, pattanások s 
bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré s üdévé teszi az 
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra 
való krémé nem zsíroz, míg az 
éjjelre való zsíroz. Egy tégely 

ára egy korona. Kapható:

ll/lihalovits Jenő
„Kígyó“ cirnü gyógyszertárában. 

DEBRECEN.

CSÁSZÁRFÜRDŐ.
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar ágai­
ra fis-rend tulajdona. Elsőrangú kénes héwlZÜ 
g>ogyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
enyelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszo­
ny, külön hölgyek és urak részére. Török-. 

- márványfürdők; hőlóg-, szónszavas-
pLZ -am0S, v,,zlürd6k- - A fürdők kitűnő 

mennyel használtatnak főleg csuzosban-
1á1?/Í U fS 'de?bájok ellen. — Ivó-kúra a 
eW ToLhlí",nos eseteiben s altesti pan- 
te“al; 2d0 kényelmes lakószoba. Szolid
nincs Sp,!UtáfY,os áfak- — Gyógy- és zenedíj 
nines. 1 rospektust ingyen és bórmentve küld

__  az IGAZGATÓSÁG.

ígörpályaI
■ 2400 m. vágány, 28 billenőkocsi | 
H váltók, foidi tó korongok ■

olcsón eladók.
hirdető nt
alatt, iroda. „R

blockner
4000- n— *x,xzxz JtiJlgti

udapest, IV. Sutő-utca 6

Villamos világítást,
telefonok, villamos csengők 
berendezését, javítását, évi f 
jókarban tartását, úgy hely- \ 
ben, mint vidéken legjobb 
anyaggal, legolcsóbban esz- 
= közöl M - . -

K'old.vé.ri L_
Debreceni első elektrotechnikai gyár és 
villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, 
ivlámpák, villamos motorok, szcilőzte- 
tők, dinamók állandó nagy választékban. 
Raktáron tartom a legjobb gyártmányú 

Wolfram és Osmium égőket. 30

Eladó házhelyek.
A vágóhíd dűlőben, közel a vas­

úti műhelyhez, dohánygyárhoz, vá- 
góhidhoz 300—6U0 négyszögöles par­
cellák azonnal
előnyös fizetési feltételek
mellett eladók. Értekezhetni lehet 
Dr. Jakobovics József ügyvédi iro­
dájában, Deák Ferenc-utca 13.

Halápi állomáshoz
gyalog 10 percnyire, köz­
vetlen az iskola mellett

33 hold föld
eladó jó tanyaépületekkel. 

Felvilágosítást ad
Dr. Kőrössy Kálmán
ügyvéd, Batthyányi-!!. 5.

Nemes gjmölcsÉis?
eladű«.

A gróf Degenfeld és dr. Bal- 
kányi urak „Erzsébet“ szölö- 
telepén kitűnő 2—3 éves gyü­
mölcsfa oltvány és 2—3 éves 
akáczfacsemeték kaphatók

moot: DEBHEGZENBEN, KOSSUTH-UTGA 32.

Képviselet és raktér:

Lacika Lísiló urnái
DEBRECZEN.

CLAYTON 4 SHUTTLEWORTHl"
Budapest, váoxl.l<Orút 68,

által a legjutlnyosabb árak mellett ajánlóinak :
Locomobllok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőkész­
letek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, lóhere­
cséplők, tlsztltó-rosték, konkolyozók, kaszálógépek,
, marokrakó- és kóvekötö-aratógépek, szénagydjtők,,

, széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetögépek, i 
t Planet jr. kapálók, kukorlcza-morzsolók, szecska- 

vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye­
temes aczólPkék, 2- és 3-vasu ekék és 

minden egyéb mezőgazdasági gépek.

.%$*

MEGHÍVÁS.
A debreczeni ügyvédi kamarának
1910. évi március hó 20-ik napján délelőtt 10 órakor a kamara 

hivatalos helyiségében, Debreczenben tartandó

Évi rendes közgyűlésére
a kamara tagjait ezennel meghívom.

Tárgysorozat:

1. Az évi jelentés tárgyalása.
2. A múlt 1909. évi zárszámadás felülvizsgálása.
3. A folyó 1910. évi költségelőirányzat megállapítása.
4. Tagsági dijak törlesztése tárgyában választmányi jelentés.
Debreczen, 1910 február 17-én. ^

ZMIá-rk: Endre,
kamarai elnök.
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dsbreczen

PHÓ HIRDETÉSEK^;
10 szóig 40 fillér, azontúl min­
den szó 4 fillér; a legkisebb 
•44 hirdetés 40 fillér. ►►

Minden ok
amellett szól, hogy vegye igénybe a „Debre- 

czen“ apróhirdetéseit, mert
Ha állást keres — ott talál.
Ha lakást keres — ott talál.
Ha alkalmazást keres — ott talál.
3a társát keres — ott talál.
Ha oktatást keres — ott talál.
Ha bútort keres — ott talal.
Ha hangszert keres — ott talál.
Szóval bármire is szüksége van, ott meg­

találhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott 
eladhatja.

Biztos eiílrnrt
órliet eL,.

aki venni, bérelni, I 
eladni, bérbeadni, | 
bármit ismertté \ 
tenni vagy érté-

Melylk gazdag özvegy uriasszony segí­
tene ki bajaiból egy csinos, fiatal embert. 
Leveleket a kiadóba „H. S. 31.“ jeiigore kerek.

Hajlandó volnék ismeretség hiányában 
egy kedves leánykának barátja lenni. Kérem 

1 írjon „Diszkréció' jelige alatt e lap kiadójába
i „Kis komolyának írtam, kérem vegye

át leveleit. „Magas egyenruhás“.__________
; Özvegy ember hasonló barátnőt keres, 

csakis teljes névvel ellátott leveleket veszek 
5 figyelembe. — Levelet „Özvegy“ jeligére a 
I kiadóba._____________________-

Én egy csinos, barna nő vagyok, szeret- 
j nők megismerkedni komolyan biztos állású, 
j final emberrel. Vagyonnal is rendelkezők.
I Leveleket „Roumeó“ jeligére a kiadóba.___

Intelligens urinő érdeknélküli barátságát 
I keresi egy kedélyes barna ifjú. —- Leveleket 
j „Kell> mes órák“ jeligére a kiadóba._______

Melyik finomlelkü, vagyontalan, de 
I müveit, tiszta múltú urinő segítene 50 koro­

nával. Leveleket „Remeny“ jelige alatt a 
i kiadóba kéretnek.___________________ ___

Rólad álmodom 1 Tegnap a főtéren e 
, lapra figyelmeztetett szősét kérem, ismeret- 
! ség lehetséges-e. Leveleket „Ex-lex“ akiadó- 
i hivatalba. ___________________________

Égy oly kedves árva leányka ismeret­
ségét keresem, kivel a tavasz barátságos 

I délutánéit ellökhetném. Leveleket „Gavallér“
; jeligére a kiadóba. __________
i Házasságokat teljesen díjtalanul küzve- 
. tit a „Honén" házasulandók hetilapja. Kér- 
j jen ingyen felvilágositást és mutatványszá- 
! mot. Budapest, IX. Kinizsi-u. 19. II. e. 11. 

Válaszbólyeg.

_ IIlarc’UR 1

Lapunk kiadóhivalába
egy kifutó fiú felvétetetik.

Kereslet.
Egy 16—18 éves fiatal embert keresel 

Leveleket „ügyes“ jeugére továbbit a 
hivatal.___________________ uo"

30—40 korona heti biztosLnriiékw 
setre tehet szert mindenki elsőrendű gazda­
sági cikk terjesztése által. Forduljon felvilá­
gosításért : Korona-kasza-müvek főraktára 
Fekete Gyula Wien, V.,Schönbrunnerstrassfi3l

Motorkezelő kerestetik a nyárLsépléí 
hez ügyes motorkezelő. Ganz gyártmányú 
benzin és Bolinder gyártmányú nyersolaj- 
motor kezelésben jártasok előnyben részesül­
nek. Ajánlatok a fizetés megjelöléséel Zat- 
hureczkl Gyula földbirtokos (Tiszadada) ci- 
móre küldendők._____________

Bármily szakmába vágó vidéki ügynök­
séget, esetleg raktárnoki állást elvállal kiváló 
képzettségű izr. nős egyén. Cim a kiadóba.

Pénzek és érmek, régiségek aranyban, 
ezüstben bronzban stb. egyes jódarabok,egész 
gyűjtemények és ásatások lehető legmaga-abb 
árban készpénzzel megvótetnek. írásbeli aján­
latok azonnal elintéztetnek. C m a kiadóba.

Ügyvédi Irodában alkalmazást keres 
azonnali belépésre egy irodai teendőkben jár­
tas joghallgató. Cim megtudható (telefon is) 
a kiadóhivatalban.

kesiteni

„BEBRECZEN“
apróhirdetései

utján
Az apró hirdetésben minden szük­
séges, célszerű, hasznos dolgot ne­
hány apró sorban lehet közzé tenni 
és valóban apró pénzbe kerül, ha az
ember barmifele állast kínál vagy 
keres, barmifele terményt kínul 
vagy keres, nyári lakast kínál vagy 
keres, mindenfele bútort, ipar­
cikket kínál vagy keres. Kínálja 
vagy keresi a legkülönbözőbb apró 
dolgot, mely csak apró költségét 

bir el.

A. „Debreczen“

Ne pazaroljon
Mindennemű régiséget 

a kiadóban.
vásárol. Ki? cim

sok időt, ha olcsón és jól akar vásárolni valamit, j 
A helyett, hogy kereséssel töltené.,el az idejét, j 
hirdessen a -DEBRECZEN“ apróhirdetései kii- j 
zött és özönével ka],ja a legjobb ajánlatokat,

Lapunk utcai elárusltásához fink (Rik­
kancsok) felvétetnek.

Lakás.
; Kiadó május 1-re két földszinti utcai 
í lakás (5 5 nagy szoba) vízvezeték, villany, 

kert, istállóval, üzlethelyiségek kisebb udvari 
i lakások Csapo-u. 19. s>.

A Simonyi-uti sétány elején kisebb lak- 
j osztályok kiadok. Értekezhetni Simonyi-ut 12.
I Csinosan bútorozott kisebb szoba kiadó 
j Szóchenyi-u. 18. Farkasnénál, ajtó 5.

Ajánlat,

SLpróhiircietése i
fényes sikerrel segítik elő a kínálat 
és kereslet nagyarányú forgalmát. 
Azért: ha a legcsekélyebb szükség 

diktálja, tessék

apró tiir etetést
feladni a

„Debreczen^-k.

Levelezés.
Levele van a kiadóban és a hivatalos 

órák alatt átvehetik :
„Ex-lexu, „Elegáns", „Fess özvegy“, 

„Egy szop szempár“, „Megváltom“.

Irodalmi Börze“ Magyarország szépiro­
dalmi, társadalmi és kritikai lapja előfizetési 
dija egész évre 1 5U K. Kérjen mu atvány- 
számot. Kiadóhivatal Debrecen : Főutca 38. I. 
Vidéki ügynökök kerestetnek.

Arcfátylak,színházi sálak s legmodernebb 
újdonságok Vidánál, Városház alatt.

Sajat termésű ó- és uj órmellóki hegyi 
fajborok, különböző éviek, kapható 50 literen 
felül Tóth Sándornál, Hunyadi-u. 26. szám, 
Debmczen.

Kitünően végzett oki. tanítónő elem 
vagy középiskolás gyermekeknek olcsón órá­
kat ad. Cim a kiadóban.

Másolási munkálatokat egy jóirásu fiatal 
ember elvállal. Cim a kiadóban.

Német nyelvi oktatási és — különösen 
fürdőkre utazóknak alkalmes — német tár­
salgási órákat elvállalok. Cim a kiadóban.

Délutáni órákra könyvelői dolgokat el­
vállal fiatal ember. Cim a kiadóban.

Tanár előkészít biztos sikerrel polgári 
iskolai és egyéb magánvizsgálatokra. Meg­
kereséseket „Tanár“ címmel kiadóhivatal 
továbbit.

Gyöngyvirág Créme kapható Mihalovits 
Jenő gyógyszertárában.

Mindazon t. előfizetők, kik 1910-re ne­
gyedévi előfizetésüket befizették, nyugtájok 
felmutatatása mellett igényt tarthatnak

egy ingyenes
apróhirdetésre akár lakás, akár eladás, keres­
let stb. legyen az. Tehát itt az ideje, és ha 
valakinek van valamije eladni, kiadni stb., 
Írja azt meg és mellékelje a nyugtát, melyet 
a kiadóhivatal visszaszolgáltat, csak ellen­
őrzésből kérjük.

Eladás.
A Darabos-utca 20. és 50-ik számú ház 

eladó. A tulajdonos cime a kiadóban meg­
tudható____________________ __________ .

Kössü álomzugban nád részibe vágni 
kiadó. Értekezhetni lehet a helyszínen a bér­
lőnél (debreczeni földön utolsó állomás 
Szoboszló). ___________    -

Kitűnő ó- és uj bor eladó Horváth Sán 
dórnál Rákóczi-utca 41. __

Makulatúra újságpapír kiló- vagy mázsa 
számra a lap kiadóhivatalában eladó.
Lovélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ^ 
jük azonban a szükséges postabélyeget. Aprói_ 
seket postautalványnyal is lehet föladni, a szó > 
a szöveg könnyen elfér. Lovélbélyegekben is c ya 
apróhirdetések árát mellékelni. A kiadóhivatal . 
magának a szövegváltoztatási jogot oly m.1" , tar.
szemben, melyek megjelenését kizárja a hírt o ]
talma, értelme. Beérkezett ajánlatokat 8 , 18 „fe]el6 
bármely címre továbbit, ha a hirdető e célra ni g

postadijat küld. a—12-ig
Apróhirdetéseket a kiadóhiva'al felvesz d. o , 8 
s d. u. 2—7-ig gróf Dégenfeld-tér 2. az. I. omeie 

folyoson az első ajtó.

Próbálja meg!
Apró a hirdetés, 
apró a költség 1

Nyomatott Debreczen w„ kir. város könyvnyomda-vállalatánál.


